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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zdac cze$¢ pisemna egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

e S

£

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwag odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacg jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i1 zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzites wszystkie dane, o ktéorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadiu braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.

Wskaz typowy rodzaj ujecia wod powierzchniowych stojacych.

A. Denne.

B. Nurtowe.

C. Zrodlowe.

D. Zatokowe.
Zadanie 2.

Tereny ochrony bezposredniej ujecia wody ustanawiane w celu zapewnienia odpowiedniej jakosci wody
uymowanej obejmujg

A. czg§¢ zbiornika wodnego w miejscu ujecia wody.

B. wszystkie obiekty znajdujace si¢ przy zbiorniku wodnym.

C. caly zbiornik wodny, bez wzgledu na miejsce ujgcia wody.

D. caly teren znajdujacy si¢ w bezposrednim sgsiedztwie zbiornika wody.

Zadanie 3.

Sptywy powierzchniowe z terendw upraw rolnych, gdzie stosowane byly nawozy, powoduja
zanieczyszczenie wod szczegblnie

A. chlorkami.

B. solami zelaza.

C. solami manganu.
D. zwigzkami azotu.

Zadanie 4.

W procesie uzdatniania wody stosowane zloze filtru, ktore charakteryzuje si¢ porowatg budowa, dzigki
czemu absorbuje cala swojg objetoscig niepozadane zwigzki odpowiedzialne migdzy innymi za smak 1 zapach
wody, to ztoze

A. witokninowe.

B. wegla aktywnego.

C. zwirowo- piaskowe.

D. kwarcowo-dolomitowe.

Zadanie 5.

Ktora z metod nie jest stosowana przy uzdatnianiu wod?

A. Aeracja.

B. Adsorpcja.

C. Odmulanie.

D. Dezodoryzacja.
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Zadanie 6.

Uzdatniajac wode do celéw kotlowych i w obiegach cieplowniczych, poddawana jest ona migdzy innymi

procesom
A. odzelaziania, odkwaszania, odgazowania.
B. odzelaziania, odkwaszania, ozonowania.
C. odkwaszania, odgazowania, kondensacji.
D. odkwaszania, odgazowania, odpylania.

Zadanie 7.

Scieki zawierajace w swym skladzie przede wszystkim pyly i rozpuszczone gazy, wystepujace czesto
w postaci zawiesin, zmywajace tereny zabudowane, nazywa si¢ §ciekami

A. bytowymi.

B. opadowymi.

C. komunalnymi.
D. przemystowymi.

Zadanie 8.

Odbiornikami $ciekéw oczyszczonych pochodzacych z przydomowych oczyszczalni Sciek6w mogg by¢
A. wody stojace, rowy melioracyjne, grunty stabo przepuszczalne.
B. wody stojgce, rwaca rzeka, grunty stabo przepuszczalne.

C. morze, studnia chtonna, kapieliska miejskie.
D. morze, jezioro, rwaca rzeka.

Zadanie 9.

Podczas usuwania ze $ciekOw thuszczy w separatorze thuszczow wykorzystywana jest cecha

A. takiej samej ggstosci thuszczu 1 wody.

B. wigkszej gestosci thuszczu w stosunku do gestosci wody.

C. mniejszej gestosdcei thuszczu w stosunku do gestosci wody.

D. zmieniajacej si¢ wraz z procesem wartosci gestosci thuszezu.

Zadanie 10.

W procesie fermentacji metanowej osad Scieckowy nie ulega

A. odwodnieniu.
B. zaggszczeniu.
C. higienizacji.
D. adsorpcji.

Zadanie 11.

Drenaz rozsgczajacy przydomowej oczyszczalni $ciekdw powinien by¢ utozony w gruncie

gliniastym.

piaszczystym.

zawierajacym znaczne ilosci ilow.

o wysokim poziomie wod gruntowych.

cCow»
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Rysunek do zadan: 12, 13.

Zadanie 12.

Na rysunku przedstawiono schemat przydomowej oczyszczalni §ciekow. Cyfra 3 oznaczono
A. osadnik gnilny.
B. drenaz rozsaczajacy.

C. studzienke¢ rewizyjna.
D. wywiewki wentylacyjne.

Zadanie 13.
Wskaz, jakg pelni funkcje element przydomowej oczyszczalni §ciekOw oznaczony na rysunku cyfrg 4.

A. Wstepnie podczyszcza Scieki.

B. Przepompowuje Scieki do kolejnych elementow oczyszczalni.

C. Rozklada zanieczyszczenia na zwigzki rozpuszczalne w wodzie.

D. Doprowadza powietrze konieczne do prawidlowego oczyszczania §ciekOw.

Zadanie 14,

Wskaz zwigzek chemiczny, ktory nie jest naturalnym sktadnikiem powietrza.

A. N
B. O,
C. CO,
D. SO,
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Zadanie 15.

Do naturalnych Zrodet zanieczyszczen powietrza atmosferycznego obok pozaréw lasow, stepow, wytadowan
atmosferycznych czy pylu kosmicznego, zaliczane sa

A. wyziewy z wulkanow.

B. procesy spalania paliw.

C. ulatniajace si¢ gazy produkcyjne.

D. procesy fermentacji na wysypiskach.

Zadanie 16.

Gazowymi zanieczyszczeniami powietrza atmosferycznego wplywajacymi globalnie na jego stan sa

A. aerozole i pestycydy.
B. tlenki wegla i azotu.
C. zwiazki olowiu i kadmu.
D. czasteczki pyloéw i sadzy.

Zadanie 17.

Zanieczyszczenia pochodzgce z gazé6w odlotowych usuwane sg z powietrza przy wykorzystaniu zjawiska
A. adsorpcji.
B. odwroconej osmozy.

C. dzialania sit cigzenia.
D. sedymentac;ji i flotacji.

Zadanie 18.

Proces wymywania pyléw za pomocg cieczy w trakcie oczyszczania gazow spalinowych nastepuje

A. w pluczkach.

B. w cyklonach.

C. w elektrofiltrach.

D. w komorach osadczych.

Zadanie 19.

Wskaz odpylacze stosowane powszechnie w energetyce, metalurgii, koksowniach czy w cementowniach,
ktére do usuwania pylow z gazéw wykorzystujg sity elektrostatyczne dziatajgce na czastki tego pyhu.

A. Odpylacze ze zwezka Venturiego.
B. Odpylacze filtracyjne.

C. Multicyklony.

D. Elektrofiltry.

Zadanie 20.
Ktory gaz mozna usungé ze spalin, przemywajgc go w wiezy absorpcyjnej wodng zawiesing wapna lub
kamienia wapiennego?

A. CO
B. SO,
C. CO,
D. NO,
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Wykresy do zadan 21, 22 i 23
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Zadanie 21.

Na wykresach przedstawiono poréwnanie emisji wybranych zanieczyszczen powstatych przy spalaniu paliw
do celow grzewczych przy produkcji 1GJ ciepta uzytecznego. Okresl, ktory z kottow odpowiedzialny jest za
najwicksza emisje CO, CO; 1 SO,.

A. Gazowy.

B. Olejowy.

C. Retortowy.

D. Weglowy.
Zadanie 22.

Korzystajac z danych przedstawionych na wykresach wskaz prawdziwe zdanie.

A. Olej jest najczystszym stosowanym paliwem.

B. Najwigkszg emisj¢ dwutlenku siarki powoduje spalanie wegla.

C. Emisja dwutlenku azotu podczas spalania r6znych paliw jest taka sama.
D. Spalanie gazu w kotle nie powoduje emisji benzoapirenu i tlenku wegla.

Zadanie 23.

Wskaz rodzaj paliwa, podczas spalania ktérego przy produkcji ciepta nie powstaja jako produkty uboczne
benzoapiren i SO,

A. Gaz.

B. Ole;.

C. Wegiel.

D. Drewno.
Zadanie 24.

Ustroj dzwigkochlonny jest ukladem plaskim lub przestrzennym, wykonanym z jednego Iub kilku
materiatlow, ktory ma za zadanie pochtania¢ dzwigk o okreslonym pasmie czgstotliwosci. Okresl jaki rodzaj
ustroju dzwigkochtonnego zostat przedstawiony na rysunku?

A. Plytowy.

B. Perforowany.

C. Przestrzenny.

D. Membranowy.
Zadanie 25.

Metody aktywne redukcji 1 ochrony przed halasem polegaja na

stosowaniu oston dzwigkochtonnych.

stosowanie ochrony antyhatasowej u zrodet hatasu.
kompensowaniu hataséw dzwigkami z innych Zrédet.
zmianach konstrukcyjnych obnizajacych hatasliwos¢ urzadzen.

Cowp»
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Dane w tabeli do zadan: 26, 27.
Zatacznik do rozporzadzenia Ministra Srodowiska z dnia 14 czerwca 2007 .

Dopuszczalne poziomy hatasu w §rodowisku powodowanego przez poszczegdlne grupy zrddet hatasu, z wylgczeniem hatasu
powodowanego przez starty, ladowania i przeloty statkbw powietrznych oraz linie elektroenergetyczne, wyrazone wskaznikami
LAeq D i LAeq N, ktére to wskazniki majg zastosowanie do ustalania i kontroli warunkéw korzystania ze Srodowiska,
w odniesieniu do jednej doby.

Dopuszczalny poziom hatasu w [dB]
Pozostate obiekty
Drogi lub linie kolejowe i dziatalno$¢ bedaca Zradtem
hatasu
L AegqD
przedziat L AN
1 L czasu przedziat
Lp. Rodzaj terenu il iy odniesienia czasu
przedziat przedziat . L
rowny odniesienia
czasu czasu L ,
. . 8 najmniej réwny
odniesienia odniesienia T
korzystnym 1 najmniej
réwny réwny . . .
. . godzinom dnia korzystnej
16 godzinom | 8 godzinom L ..
kolejno godzinie
po sobie nocy
nastepujgcym
1 a) Strefa ochrpnpa oA u:;drowmka 50 45 as 40
b) Tereny szpitali poza miastem
a) Tereny zabudowy mieszkaniowej
jednorodzinnej
2. b) Tereny zabudowy zwmz.t:m?j’ze stal?'ntl ) 61 56 50 40
lub czasowym pobytem dzieci i mtodziezy
¢) Tereny doméw opieki spofecznej
d) Tereny szpitali w miastach
a) Tereny zabudowy mieszkaniowej
wielorodzinnej i zamieszkania zbiorowego
3. b) Tereny zabudowy zagrodowej 65 56 59 45
c) Tereny rekreacyjno-wypoczynkowe?
d) Tereny mieszkaniowo-ustugowe
Tereny w strefie Srddmiejskiej miast
4. powyzej 100 tys. mieszkarcow® 22 2 i )
Objasnienia:

" Wartoéci okre$lone dla drog i linii kolejowych stosuje sig takze dla torowisk tramwajowych poza pasem drogowym i kolei linowych.

D W przypadku niewykorzystywania tych terenéw, zgodnie z ich funkcja, w porze nocy, nie obowiazuje na nich dopuszczalny poziom hatasu w porze nocy.

¥ Strefa érédmiejska miast powyzej 100 tys. mieszkaficow to teren zwartej zabudowy mieszkaniowej z koncentracja obiektéw administracyjnych, handlowych
i ushugowych. W przypadku miast, w ktorych wystepuja dzielnice o liczbie mieszkancow powyzej 100 tys., mozna wyznaczyé w tych dzielnicach strefe
srodmiejska, jezeli charakteryzuje si¢ ona zwarts zabudowa mieszkaniows z koncentracjg obicktéw administracyjnych, handlowych i ustugowych.

Zadanie 26.

Na terenie uzdrowiska zmierzony poziom hatasu wynidst 62,5 dB. Pomiar wykonano przy drodze w porze
dziennej. Jakg najmniejszg skuteczno$¢ musza mie¢ ekrany akustyczne, aby zmniejszy¢ poziom halasu do

dopuszczalnego?
A 5%
B. 10%
C. 15%
D. 20%
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Zadanie 27.

Na podstawie przedstawionego zatacznika do rozporzadzenia Ministra Srodowiska z dnia 14 czerwca 2007 r.,
okresl dla ktorych grup zrédet hatasu mozliwe jest wykonanie oceny hatasu.

A. Drogi i autostrady, torowiska tramwajowe, przelatujace samoloty.

B. Drogi i autostrady, linie elektroenergetyczne, przelatujgce samoloty.
C. Drogi i autostrady, zaklady przemystowe, linie elektroenergetyczne.
D. Drogi i autostrady, zaklady przemystowe i torowiska tramwajowe.

Zadanie 28.

Przemystowe zanieczyszczenie gleb jest spowodowane gtownie przez

A. odprowadzane $cieki.

B. stosowanie pestycydow.

C. zbyt czg¢ste stosowanie ptodozmianu.

D. nadmierne wylesianie terenow zielonych.

Zadanie 29.
Zadrzewianie jest sposobem chronigcym glebe przed

A. erozja eoliczng.

B. wyjalowieniem.

C. wysuszaniem gleb.

D. nadmiernym nawozeniem.

Zadanie 30.
Zabiegiem chronigcym glebe przed erozja wodna jest

A. uprawianie ziemi w kierunku poprzecznym do nachylenia stoku.
B. zakladanie $rodpolnych pasow zakrzaczen.

C. stosowanie siewow bezposrednich.

D. stosowanie upraw bezorkowych.

Zadanie 31.

Do sposobow chroniacych glebe przed chemiczng degradacja ze strony rolnictwa zalicza si¢

A. budowe oston biologicznych.

B. stosowanie nawozdw naturalnych.

C. ograniczenie emisji pylowo-gazowych.

D. wykorzystywanie gleb najstabszych na cele budownictwa.

Zadanie 32.

Jezeli na terenach wiejskich objeto$ciowy wskaznik nagromadzenia odpadéw wynosi 360 dm’/M [os.] - rok,
to ile pojemnikéw 120-litrowych nalezy zapewni¢ 4-osobowej rodzinie przy zatozeniu wywozenia odpadow
raz na miesigc?

1 pojemnik.
2 pojemniki.
3 pojemniki.
4 pojemniki.

oOwp
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Zadanie 33.
Jedng w waznych zalet spalania, jako metody unieszkodliwiania odpadow, jest
A. miski koszt inwestycji.
B. zmniejszenie zuzycia nawozow mineralnych.
C. pozyskiwanie duzej ilosci ciepta np. na cele energetyczne.
D. wytworzenie jako produktu uboczny biomasy stosowanej w medycynie.

Zadanie 34.
Do ktorej grupy zalicza si¢ odpady, ktérych schemat organizacyjny selektywnej zbidrki i recyklingu
przedstawiono na rysunku?

A. Komunalnych.

B. Przemystowych.

C. Niebezpiecznych.

D. Poprodukcyjnych.
Zadanie 3S.

Wskaz odpady, ktore mozna podda¢ procesom kompostowania i fermentacji uznawanych jako metody
recyklingu i unieszkodliwiania odpadéw.

A. Osady $cickowe.
Odpady organiczne.
Osad fermentacyjny.

OSNw

Odpady z gornictwa.
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Zadanie 36.

Zaktadanie pryzm kompostowych dla niespozytkowanej biomasy roslinnej jest najlepszym sposobem na
przywracanie zyzno$ci glebie i poprawianie jej zyciodajnych zasobow. Aby procesy kompostowania
przebiegaty prawidtowo nalezy pamietac przede wszystkim o odpowiedniej regulacji temperatury oraz

A. optymalnej wilgotnosci, silnym nastonecznieniu.
B. duzej ilosci wody, warunkach beztlenowych.

C. optymalnej wilgotnosci, dostgpie do tlenu.

D. duzej iloéci wody, silnym nastonecznieniu.

Zadanie 37.
Dopuszczalnym sposobem unieszkodliwiania odpadéw medycznych nie jest

A. kompostowanie.

B. autoklawowanie.

C. dziatanie mikrofalami.

D. termiczne przeksztatcanie.

Zadanie 38.

Zintegrowany system gospodarowania odpadami okres$li¢ mozna jako

A. wywoz odpadow bezposrednio na sktadowisko.

B. kompostowanie z zagospodarowaniem powstatego kompostu.

C. unieszkodliwianie kilkoma metodami potagczonymi w jeden system.

D. spalenie z jednoczesnym wywozem produktéw ubocznych na wysypisko.

Zadanie 39.

Do metod pierwotnych majacych wplyw na redukcje emisji zanieczyszczen stosowanych w spalarni odpadow
zalicza sig¢

A. system odpylania spalin.

B. system redukcji tlenkéw azotu.

C. uklad usuwania gazéw kwasnych.

D. ingerencj¢ w proces technologiczny i kontrol¢ procesu spalania.
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Zadanie 40.

Trdjkat Tannera przedstawia obszar samowystarczalnego palenia si¢ odpadéw. Jakie muszg by¢ spelnione
warunki w zakresie udzialu substancji niepalnych, substancji palnych 1 udziatu wilgoci, aby spalane odpady
nie wymagatly dodatku paliwa inicjujgcego proces spalania?

Udziat czgsci palnych > 25%, udzial czgsci niepalnych < 60%, udziat wilgoci < 50%
Udziat czgéci palnych > 25%, udzial cz¢sci niepalnych < 40%, udziat wilgoci > 50%
Udziat czesci palnych > 25%, udziat cz¢sci niepalnych > 60%, udziat wilgoci > 50%

S Owp

Udziat czgsci palnych > 25%, udziat cze¢sci niepalnych < 60%, udzial wilgoci > 50%
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